

EL CONSTITUCIONAL.

DIARIO LIBERAL DE ALICANTE.

SABADO 7 DE SETIEMBRE DE 1878.

Número 3.128.

CONDICIONES DE SUSCRICION.—Las suscripciones empiezan en los días 1 y 15 y terminan en los trimestros naturales.—El pago de la suscripción y anuncio es adelantado, y puede hacerse para fuera por medio de sellos de correo ó libranza á favor del administrador de EL CONSTITUCIONAL en carta certificada.

La redaccion de EL CONSTITUCIONAL se halla establecida en el Paseo de Mendez Nuñez, 31, pral.—La administracion se ha trasladado á la calle de Jorge Juan, núm. 11 y 13.—Administrador, D. ANTONIO REUS

Se admiten remitidos y comunicados á precios convencionales.—No se devuelve ningun original.

Año XIII.—(SEGUNDA EPOCA.)

ENTRADAS Y SALIDAS DE CORREOS, FERRO-CARRIL Y DILIGENCIAS.

CORREOS.

Poblaciones.	Diarios.	Entradas.	Salidas.
Madrid.	»	á las 10 ⁴⁵ mañana	á las 3 ⁴⁵ tarde
Valencia.	»	» 8 »	» 2 »
Murcia.	»	» 9 noche.	» 12 ³⁰ »
Marina.	»	» 8 mañana	» 1 »
Baleares.	los lunes	» 7 »	» 3 ⁴⁵ (los mártés.)
Orán.	los miércoles y sábados	» 4 tarde	» 3 ⁴⁵ (mártés viénes.)

FERRO-CARRIL.

Trenes.	Entrada.	Salida.
Tren-correo.	10 ⁴⁵ mañana.	4 ³⁰ tarde.
Tren-mixto.	5 ²⁵ »	8 ²⁰ noche.

DILIGENCIAS.

Poblacion.	Parada	Entrada.	Salida.
Alicante á Alcoy.	Posada de la Union.	10 1/2 m.	3 1/2 m.
Idem á Murcia.	Calatrava, 5.	9 noche	12 1/2 dia
Idem á idem.	Mendez Nuñez, 5.	3 tarde.	7 1/2 m.
Idem á Crevillente.	Mendez Nuñez, 5.	8 mañ. ^a	3 tarde.
Idem á Elche.	Mendez Nuñez, 5.	9 »	3 »
Idem á idem.	Posada de la Higuera.	9 »	2 »
Idem á Aspe.	Idem de la Balseta.	8 »	2 »
Idem á Jijona.	Calle de Prim, 7 y Gravina.	3 »	2 »
Idem á Torrevieja.	Posada de la Balseta (alterna.)	3 tarde.	8 mañ. ^a

De Alicante á Villajoyosa, Benidorm, Altea, Alfaz y Callosa de Ensarria, salen de las posadas de la Balseta, Union é Higuera, y de la calle de Prim, 7, á las 10 de la mañana, y entran á las 5 de la mañana.

SECCION DE RECLAMOS.

SALUD A TODOS devuelta sin medicina, ni purgantes, ni gastos, por la deliciosa harina de la salud, de DU BARRY, de Londres,

REVALENTA ARÁBIGA.

Treinta años de un invariable éxito, combatiendo las malas digestiones (dispepsias), gastritis, gastralgias, flemas, vientos, amargor de boca, acedías, pituitas, náuseas, eructos, vómitos, estreñimientos, diarrea, disenteria, cólicos, tos, asma, ahogos, opresion, congestion, mal de nervios, diabética, debilidad, todos los desórdenes del pecho, de la garganta, del aliento, de la voz, de los bronquios, de la vejiga, del hígado, de los riñones, de los intestinos, de la membrana mucosa, del cerebro y de la sangre.—90.000 curaciones anuales, entre las cuales se cuentan las de la señora duquesa de Castlestuart, del duque de Plukow, la señora marquesa de Bröhan, Lord Stuart de Dacots, Par de Inglaterra, el Sr. Doctor catédrico Wurzer.

Berlin 6 de Diciembre de 1866.

Desde mucho tiempo ha tenido la ocasion de observar la saludable influencia de la *Revalenta Arábica*, Dr Barry; sobre los enfermos, y los resultados curativos y reparadores invariablemente obtenidos, han justificado de

la buena opinion que tenia acerca de su gran eficacia, la cual no titubearé en confirmar en toda ocasion que se me proporcionará.

Dr V. A. S. S. O. B. S. M., ANGELSTEIN; médico, miembro del Consejo sanitario Real.

Cura núm. 48.816.—Certificado del célebre Doctor Rodolfo Wurzer.—Bona 19 de Julio de 1855.—La *Revalenta* reemplaza admirablemente toda medicina en muchas enfermedades. Sobre todo es de gran utilidad en la diabetes, las constipaciones pertinaces y habituales, así como en las diarreas, las afecciones de los riñones y de la vejiga, el mal de piedra, las irritaciones inflamatorias y los calambres de la uretra, los calambres de los riñones y de la vejiga, los encogimientos y las hemorroides, en las enfermedades de los pulmones y de los brónquios, la tos y la consunción.

Doctor Rod. Wurzer.

Miembro de varias Sociedades científicas.

Cura núm 63,311.—Vervant 28 de Marzo de 1866.—Muy señor mío: Gracias á Dios que la *Revalenta* de V. me ha salvado la vida. Mi naturaleza débil, abatida por el padecimiento de una fuerte dispepsia que durante ocho años, fué combatida sin resultado por los médicos, que me creian próximo á la muerte, ha adquirido salud, que solo debo á la virtud de la *Revalenta*.—A. Brunaliere, presbítero.

Cura núm. 43,279.—Tisis.—Sr. Roberts, de una consunción pulmonar con tos, vómitos, estreñimiento y sordera durante 25 años.

Cura núm. 74,442.—Courmayeur (Alpes-Maritimes). Julio 1874.—Desde que hago uso de

su preciosa *Revalenta*, siento un nuevo vigor; mi padecimiento de la laringe como tambien los que experimentaba en todos los músculos, tienden á desaparecer.—Meyffret, presbítero.

Cura núm 63,413.—Sr. Lacan (padre) de siete años de parálisis de las piernas, de los brazos y de la lengua.

Cuatro veces más nutritiva que la carne y no irrita economizando 50 veces su precio en medicinas. Ella es tambien el mejor fortificante para los niños débiles, como para las personas de todas edades; fortaleciendo los músculos y consolidando las carnes. En cajas de 10 libras de 1/2 libra, 12 rs.; 1 libra; 20. rs.; doce libras, 34 reales, 5 libras 80 rs.; 12 libras 170 rs.; y de 24 libras, 300 rs.

Depósito en Alicante, Rodríguez Hernandez, Luis Mas y Font y Ribera Guarner hermanos.—Alcoy, Rafael Alonso.

Dr Barry y Compañía, (Limited), calle de Valverde núm. 1 Madrid

SÍMBOLOS ARQUITECTÓNICOS.

DE LAS RELIGIONES.

(Conclusion.)

Se ve en las *Antigüedades judaicas* de Josefo que la arquitectura sagrada de los hebreos estaba inspirada en el mismo espíritu simbólico. El tabernáculo representaba el mundo; estaba dividido en tres partes, que figuraban la tierra, el mar y el cielo. Los doce paños hacia alusión á los doce meses del año; las setenta partes del candelabro aludían á las setenta divisiones de las constelaciones; las siete lámparas designaban los siete planetas; los paños ó colgaduras de cuatro colores indicaban los cuatro elementos; y finalmente, los ornamentos con que se revestía el gran sacerdote presentaban idéntico aspecto. Las vestiduras de cuatro colores que llevaba simbolizaban los cuatro elementos, lo mismo que lo significaban las colgaduras de que hemos hablado antes; el racional (1) que estaba en el centro indicaba la tierra, que está en el centro del mundo, y el efodo, señor ó cintura que rodeaba los riñones del gran prelado, recordaba el océano, que servía de límites á la tierra, todo segun la opinion de aquellos tiempos. En cuanto á las dos piedras preciosas que servían de broches, representaban el sol y la luna, y las otras doce del racional significaban los doce signos del zodiaco. Hay que observar que las mismas piedras con idéntica significacion simbólica enriquecían la corona con que se adornaba la frente de la estatua de Jono.

Los minerales se empleaban tambien como emblema. El oro, por ejemplo, era el del sol, la plata el de la luna, el plomo el de Saturno, etc. La configuracion de ciertas piedras hacia que se les considerase tambien como símbolos. En este número, la selenita representaba fi-

(1) Pieza de la vestidura del antiguo sumo sacerdote de los judíos.

gurativamente la luna, puesto que su traza dibujaba la imagen de este planeta y parecia imitar las sucesivas fases bajo las cuales se presenta á nuestra vista.

La arquitectura cristiana, y especialmente la de la última parte de la Edad media, afecta el mismo género alegórico. Tendia tambien á presentar una pintura abreviada del universo, así en el conjunto como en los detalles de sus edificios religiosos. M. Sulpicio Boissiercé, en su descripción de la catedral de Colonia, lo indica perfectamente. El conjunto del monumento figura, por medio de sus órdenes de columnas terminadas por adornos ovales, por los recortes de sus rosetones, por sus atrevidas flechas, que se dirigen hacia el cielo; uno de los bosques sagrados que eran para los antiguos pueblos del septentrion una imagen simbólica del universo, como lo indica el nombre de *lucus*, derivado del sanscrito *loka*, que significa mundo.

La altura general del edificio, dice tambien M. Boissiercé, está dividida en tres secciones principales, y este número sagrado se representa en todas las partes secundarias. La cruz, figurada por las naves de la iglesia, es la base mística sobre la cual parece descansar, del mismo modo que toda su estructura descansa en el triángulo. El signo de salvacion se encuentra y se reproduce hasta el infinito en la ornamentacion y en la rica decoracion vegetal en que florece, por decirlo así, como un árbol de la vida. Las catorce columnas que sostienen la bóveda principal del coro están adornadas con catorce estatuas que representan á Jesucristo, á la Virgen y á los doce apóstoles, y pueden considerarse como las columnas de la Iglesia cristiana, las siete capillas que están alrededor del coro aluden á los siete dones del Espíritu Santo, á los siete sacramentos, etc. M. Boissiercé ve en las cuatro columnas del centro del crucero los cuatro evangelistas y los cuatro doctores de la Iglesia.

Otra idea fundamental del cristianismo está expresada por una multitud de enanos, de moros, de sátiros y de otros seres deformes, fantásticos ó reales, esculpidos en las partes exteriores de la iglesia y formando un notable contraste con las estatuas de los ángeles y de los santos con las cuales están mezclados. Es, como lo observa el autor que citamos, la oposicion de los buenos y de los malos espíritus que velan alrededor de la casa del Señor, animados de deseos contrarios; es el dualismo cristiano; y hé aqui por qué seres grotescos aparecen al lado de los seres nobles, las figuras feroces al lado de las pacíficas, y lo profano al lado de lo sagrado.

En cuanto á la divinidad á la cual estaban especialmente consagrados los templos, se la figuraba ordinariamente bajo las líneas humanas que las teogonias le prestaban; algunas veces se pre-

sentaba tambien á las miradas profanas bajo una forma puramente simbólica. Así es que el famoso Júpiter-Casius estaba representado por una piedra redondeada ó piramidal; la Diana, el Disar de los árabes, el Irminsul de los sajones, por piedras cilíndricas; Memnon y Mitrerva, por una columna; la Vénus de Pafos, Júpiter Milichius, la Diana de Efeso, la Vesta de los antiguos romanos, y otros muchos dioses, por una piedra informe, como estando por su propia naturaleza por cima de la humana inteligencia.

Francisco Vallduvi.

UN SANTUARIO Y UNA TRADICION.

(Apuntes de viaje.)

I.

Un vaiven más fuerte que los de ordinario; un *soo Beata* del mayoral; el incomodo ruido del torno y una infernal algarabía de gritos y aullidos lanzados por un ejército de chiquillos nos indicaron que habíamos llegado al término de nuestro viaje. Con la cabeza atontada por los chasquidos del látigo y el ruido de los cristales, y los ojos y la boca convertidos en un arenal por el polvo que habíamos tragado, nos dispusimos á bajar del coche, cogiendo antes las costas, maletas, sombrereras y demás bártulos y enseres propios de camino.

Eran las once de una hermosa mañana de Julio; el sol quemaba con el despotismo que se permite tener en esta época del año, y la diligencia echaba bombas, como se dice vulgarmente, caldeada por los ardientes rayos de ese luminoso planeta. Habíamos salido de Zaragoza á las cinco de la madrugada en direccion del santuario de Misericordia, sitio del que tenía las mejores noticias (como si se tratase del *estreno* de una comedia), y al que me dirigia en busca de fresco con que indemnizarme de los calores de la corte, y á caza de algun asunto para escribir un artículo. Despues de atravesar el precioso puente de hierro que se encuentra á la salida de la estacion, nos perdimos en un dédalo de llanuras; nos detuvimos en un pueblo, luego en otro, en otro más allá, y á las dos horas escasas, el tren, parándose de nuevo, decia: *ahí queda eso*, y abandonaba en la estacion de *Gallur*, para que los recogiera la diligencia que estaba preparada, á cinco viajeros, soñolientos y cariaticedidos, dos baturros, un matrimonio, ya de edad, y el autor de estas líneas. Se abrió la hospitalaria portezuela de aquel armatoste con ruedas; entramos; cargaron en la *vaca* los bultos; se sentó el mayoral, encendió un cigarro, descargó un formidable latigazo al ganado... y

FOLLETIN DE «EL CONSTITUCIONAL.»

45

ella tiene sobre la planta una funcion triple, pues es su disolvente, su vehiculo y su alimento por la absorcion.

Y, ¿sobre yerbas y flores qué podremos decir? Que solo tenemos algunos pequeños prados naturales en las laderas de nuestros valles y en las vertientes de la sierra, escasos de yerba por las pocas lluvias. Flores de recreo y adorno tambien muy pocas.

3.^a Crianza de animales y pastoria. Igualmente en otra ocasion podrá decirse algo sobre el particular, acomodada á la aplicacion que tenga entre nosotros.

4.^a Economía rural. Y últimamente algunos principios de economía, aplicados á nuestras necesidades y utilidad, en lo que es la mejor regla el antiguo adagio, que creo ser de nuestro estremoño Herrera, «que el que quiera tener buena posesion, venda su casa de la ciudad y váyase á vivir al campo.» Otra máxima hay tambien, de que el mejor labrador es el mejor especulador, esto es el que sabe sacar de la tierra la mayor utilidad posible; mas para esto debe contar con tres cosas indispensables, pues si le falta alguna de ellas no obtendrá un buen resultado, y son: ciencia, ó conocimiento suficiente del arte, disposicion en el terreno para lo que se propone y facultades ó caudal suficiente para todas sus operaciones.

Baste señores, por esta vez lo generalmente indicado, como introduccion á la agricultura; mas para concluir se hace indispensable presentar ciertas ad-

44

VARIEDADES CIENTÍFICAS Y LITERARIAS.

tas aplicaciones y cuanta utilidad al consumo del hombre. Ellos temp'an el rigor del frio, deteniendo con sus copas el ímpetu del viento y el rigor del calor impidiendo la penetracion del sol. Ellos purifican el aire con su aroma, absorbiendo el carbónico que nos es perjudicial, y exhalando el oxígeno que respiramos. Tambien los de alta copa en particular, atraen las lluvias, y con sus despojos se abona el campo, formando copas de mantillo; en fin hasta con verdor y sus flores, ofrecen un espectáculo lleno de vida, y con la acogida que dan á las aves canoras, hacen amenos y deliciosos los campos, especialmente al hombre admirador de las obras de la naturaleza.

Cada autor agrónomo divide los árboles en las clases que juzga mas conveniente, nos parece mas propio á nuestra idea; cuando se trate con alguna estension de ellos, dividirlos como lo hacen algunos, en silvestres, frutales y de adorno. Luego despues podrán esplanarse mas los principios del arbolado, sobre su descripción, diferencias, su pregacion, por simiente llamada ovipara, y por estaca ó planton, acodo, raices etc., llamada vivipara; pasando luego al ingerto, sus clases y circunstancias.

Respecto á huerta, bastará indicar; que en este país, comprendemos en ella no solo hortalizas si que cereales, legumbres y otras, como tambien algunos frutales; y en esta parte es donde ante todo debe tratarse de los abonos y del riego, de que por desgracia tanto escaseamos, porque es un proverbio, señores; que sin agua no hay vejetacion, porque

FOLLETIN DE «EL CONSTITUCIONAL.»

41

plantas que sostenga el terreno, y en el muy próximo del mismo valle, llano ó hondonada; porque será á no dudarlo una señal evidente de su bondad, mediana ó inferioridad, que difícilmente podrá engañar.

Como nuestro objeto hoy no sea circunscribirnos á una materia concreta de la agricultura y si solo presentar algunas observaciones generales de los varios ramos que abraza este arte, no debemos insistir mas en hablar de terrenos, pasando á esponer algo, aunque con brevedad de los vegetales, en las tres partes que hemos indicado de árboles, huertas, yerbas y flores.

2.^a Agricultura propiamente dicha. Es máxima reconocida, señores, que el método en la esplicacion de los conocimientos humanos, que no es otra cosa que el orden ó disposicion conveniente en presentarlos, es lo que mas contribuye á su estudio, inteligencia y progreso. Ejemplo de ello, los grandes adelantos de la historia natural, particularmente en botánica, por el método y clasificaciones del inmortal Linné; mas aunque esto sea así, parecería ridículo y exagerado, se nos presentase en agricultura práctica los mismos cuadros divisiones y demás de la ciencia, ú otras órdenes semejantes de la escala vegetal; como lo sería igualmente su presentacion en un solo y único grupo; por lo que, teniendo en cuenta la advertencia del conde de Bufón, de que la division no sea hija del capricho del autor, sino indicada por la naturaleza, por algunas notas características de los mismos seres, pues que de no ser así, la naturaleza vas-

partimos. Al poco rato llegábamos á Magallon, donde se quedaron los baturros, y donde servimos de espectáculo á la curiosidad inculta de sus moradores; el mayor bajó á echar un trago, el zagal hizo lo mismo, y nosotros echamos todo á barato protestando de aquella detención.

(Se continuará.)

Alicante 7 Setiembre de 1878.

CONSTARÁ EN SU DÍA.

El martes de la presente semana escribimos un artículo editorial, con el título de *Solemné protesta*.

En aquel escrito dejamos consignadas palabras que hoy debemos copiar literalmente.

Después de invocar los antiguos principios liberales de hombres importantes de nuestra provincia, para venir á preguntar á los señores Campos, Maestre, Porcel y Orts, si transigirían con la significación política del apellido Casa-Rojas, añadimos estas textuales palabras:

«El actual alcalde de Elche, el hombre de antecedentes liberales tan acreditados de toda su vida, permanecerá tranquilo en el sitio amargo que hoy el gobierno le señala? El mismo Sr. Morales, alcalde de Crevillente, liberal siempre, ¿mirará con ojos de simpatía á los electores del candidato que se titulará un día Conde de Torre Llanos?»

Esto decíamos el martes; y hoy «La Provincia», único periódico ministerial, creado en Alicante para defender todo lo que es oficial, y cuyos redactores ó colaboradores tienen oficial carácter según de público se dice y las circunstancias han demostrado, nos contesta lo siguiente:

«Y respecto al apoyo que se le dá por nuestros amigos al candidato adicto en el 2.º distrito de Elche, solo nos resta decirle (al CONSTITUCIONAL) que es evidente que las personas que cita, que son de la situación serán los que VOTEN, APOYEN, É INFLUYAN, para el triunfo de esta candidatura.»

Acudimos pues á todas las personas que sepan leer en Alicante, para que vean escrito en claro castellano en el periódico ministerial, que las personas citadas por nosotros, que son los señores Campos, Porcel, Maestre, Orts, y Alcaldes de Elche y Crevillente, serán los que voten, apoyen é influyan para el triunfo de la candidatura del señor Rojas.

Consignado esto, tenemos necesidad de llamar la atención pública y la particular del Sr. Gobernador de la Provincia, sobre dos puntos que en nuestro entender, son claros y concretos.

Primero.—Insistimos en creer que los Sres. Campos, Porcel, Maestre, Orts, Cortés y Morales, como hombres políticos, no aceptan la candidatura del hijo del Sr. Conde de Casa Rojas; y para que la opinión pública pueda atenerse á una verdad concreta, invitamos á estos señores, para que, si nos equivocamos, que nos rectifiquen; bien entendido, que si callan y no rectifican nuestra equivocación, la opinión pública y nosotros tendremos el derecho de sostener que no aceptan los expresados hombres políticos la citada candidatura dado su decoro político, que no consentirá ni debe consentir, que si nos equivocamos, pasen ellos por lo que no quieran pasar.

Segundo.—Puesto que las únicas personas que hemos citado en este asunto, han sido al Sr. D. Antonio Campos, Presidente de la Diputación Provincial; al Sr. Maestre, Vice-presidente; al Sr. Porcel, diputado y miembro de la comisión Permanente; al Sr. Orts, diputado también y de la permanente; al Sr. Cortés, Alcalde actual de Elche; y al Sr. Morales, actual alcalde de Crevillente, no podemos menos de llamar la atención del Sr. Gobernador de la provincia, sobre la seguridad con que «La Provincia», periódico que se considera en Alicante como órgano ministerial, afirma que los expresados Señores, revestidos todos de Oficial é importante carácter, serán los que voten, apoyen é influyan para el triunfo de la candidatura del Sr. Rojas.

Si la circular que sobre elecciones publicó el Sr. Gobernador en el Boletín Oficial del 18 de Agosto último, documento que nosotros hemos aplaudido sin reserva, tenía por esencial base el ofrecer á los electores las mayores garantías imaginables y la mayor imparcialidad como podrán adaptarse esas garantías y esa imparcialidad, con la influencia que según el periódico ministerial, van á ejercer todas esas personas, revestidas de un carácter oficial tan importante? Si los Alcaldes de Elche y Crevillente, van á apoyar y á influir para que triunfe una candidatura señalada, ¿en donde podremos encon-

trar la imparcialidad que la circular nos ofrecía? ¿El funcionario público que vá á influir para que una candidatura venza, podrá ser imparcial? ¿No rában y se muerden estas dos palabras, al verse juntas?

Contestemos concretamente «La Provincia»; y no apele al pobre recurso de llamar á nuestros escritos sonoros y declamatorios: cada uno escribe como sabe ó como puede; y ofendé el colega su propia ilustración, atacando la escuela del estilo si es decente, y dejando en pie las cuestiones que no tiene recursos para resolver. Si nosotros creyésemos que podíamos vencer á nuestros adversarios, huyendo el fondo de las cuestiones, y enseñando el Cristo de la sonoridad ó de otras vaguedades, seríamos los mejores periodistas del mundo.

Si «El Graduador» no alcanza á comprender la política que hoy hacemos en la prensa, ¿qué culpa tenemos nosotros? Siga nuestro colega la suya, que convendrá tal vez más á su partido, que será política más inteligente y más conforme con las buenas prácticas que la nuestra, pero que hoy no le envidiamos. Siga el colega derramando canastillos de olorosas flores para los hombres del partido moderado, siempre que se le presente ocasión, y enséñese cuanto pueda con los que no han transigido jamás con el moderantismo. Apure «El Graduador» todos los vocablos deprimidos de su diccionario especial, en las presentes circunstancias, contra nuestro querido amigo D. Rafael Terol, en quien hasta sus contrarios nobles han reconocido siempre un fondo de liberalismo á toda prueba.

Este amigo nuestro, respetable por su política consecuencia, se unió, es verdad, á los que aceptaron la revolución de Setiembre, de la cual parece que el colega reniega; y se unió, cuando el ilustre general Prim, ministro de la Guerra, se unía al ilustre general Serrano, regente del reino, entonces. Si algunos amigos de la revolución, se han separado después del Sr. Terol, él ha permanecido y permanecerá fiel en su puesto, y si ahora esos amigos, cariñosos entonces, fuesen capaces, como asegura el periódico ministerial, de emplear sus influencias para que el hijo del conde de Casa-Rojas derrote al consecuente liberal, ¿qué le importará ese aristocrático triunfo al Sr. Terol, cuyo primer galardón, cuya más alta vanidad, consiste en ser hijo del pueblo?

Si el Sr. Terol es derrotado por las influencias de los que un día se llamaron liberales, ni él ni su amigo el Sr. Laussat, irán á mendigar favores que han de obtener por derecho propio cuando llegue el día:

no lo dude «El Graduador», y no nos combata también, copiando de «La Provincia» el cómodo sistema de llamar exclamaciones y sonoridades á las frases que no puede rechazar en buena discusión.

«La Provincia» de ayer nos achaca la intención embosada de dar á entender que pudiera variar en Alicante la marcha política hasta ahora seguida por el Gobierno.

Habilidad singular es del colega, el adivinar lo que nosotros pensamos; pero tenga paciencia y ofrezcamos al colega explicarle claramente esa embosada intención, cuando pasen las próximas elecciones.

Confesamos que nos han sorprendido las palabras con que concluye su suelto, y que son las siguientes:

«En una palabra; ni moderados ni constitucionales, mientras lo sean, podrán, políticamente hablando, llamarse amigos de los conservadores liberales de Alicante.»

Tome acta de esto nuestro colega «El Graduador»; ni constitucionales ni moderados podrán ser amigos de los canovistas; ¿pues y los demócratas? ¿Conviene al «Graduador» esa especie de alianza táctica que «La Provincia» le ofrece?

Venimos observando que nuestro colega «La Provincia» es aficionado á las verdades de Pero Grullo.

Días pasados, para demostrarnos que los partidos de oposición no tienen condiciones de mando, nos decía con mucha gravedad, que existen hondas disidencias entre radicales y moderados y entre republicanos y constitucionales. Ayer para probarnos la inmutabilidad de la actual situación política, escribe el siguiente párrafo:—«En una palabra, ni moderados y constitucionales, mientras lo sean, podrán, políticamente hablando, llamarse amigos de los conservadores liberales de la provincia de Alicante.»

No tema el periódico ministerial que le neguemos ninguna de las anteriores afirmaciones. Con lo que no podemos estar conformes con «La Provincia», es respecto á la seguridad que abriga de que la presente situación, en nada ha de sufrir mudanzas; pues los partidos como el de la actual conciliación, que están dispuestos á aceptar el concurso de cuantos vayan á buscarlos, se exponen á que los recién llegados, suplanten á los primitivos poseedores de la situación.

¿Qué les sucedió á los moderados de Alicante, cuando á raíz de la restauración admitieron en su seno á los adictos al ministerio Cánovas, de distintas procedencias? Que aquellos adictos cargaron con el santo y la limosna, dejando á los históricos como el gallo de Moron, sin plumas y cacareando.

Pues aplíquense el cuento los adictos al gobierno que hoy imperan en Alicante, y no estén tan se-

gueros de su inmortalidad, y de que la situación actual no puede sufrir mudanza, pues cuando en los gobiernos existen hombres como el señor Roberto Robledo y el señor conde de Toreno, se hallan en la misma aptitud para dominar en las provincias los moderados de pura raza, que los adictos de otras procedencias.

Nos dicen de Muchamiel que en el barrio denominado Arrabal, hanse desarrollado unas calenturas de carácter intermitente, al parecer, y que notándose que la enfermedad se ha localizado únicamente en la parte del Arrabal que confina con el jardín de Peñacerrada, se atribuye la causa de aquella enfermedad, al estancamiento de aguas en una balsa del referido jardín que hace mucho tiempo no se ha limpiado y exhala ó despiden miasmas que se notan mucho.

Llamamos sobre el particular la atención de la autoridad superior de la provincia por si estima adoptar las disposiciones que convengan para averiguar la verdad del hecho y atender al remedio del mal.

En cumplimiento de lo dispuesto por el señor Gobernador, el jefe de la Guardia civil de Villena ha dado orden para que se instalen en el Pantano de Tibi ocho hombres y un individuo de primera clase, para prestar el auxilio que sea necesario mientras se verifica el riesgo que ha de tener lugar con las aguas procedentes de aquel pantano.

Por la dirección general de correos y telégrafos se ha dispuesto en 31 del finado Agosto, pase á continuar sus servicios en la estación de esta capital, el oficial segunda de la estación de Gandesa, D. Miguel Zorzona.

Por el Sindicato de riegos se ha pedido copia de una cedula real que existe en el Archivo del Ayuntamiento, expedida en 1596 por Felipe II, en la cual se concede al Consejo de regantes de esta huerta la facultad de abrir y cerrar la Paleta del pantano de Tibi, según lo exijan las necesidades del riego. Este documento, que es de la mayor importancia en los incidentes que se están debatiendo en la actualidad, viene á confirmar la razón que ha asistido al Sindicato al disponer el cierre de la paleta de aquel dique.

Anteayer llegó á esta capital, hospedándose en el Hotel Bossio, nuestro distinguido amigo y correligionario el Sr. D. Manuel Safont, el cual permanecerá en este capital, unos días, aunque pocos.

Anteayer se presentó una comisión de maestros de 1.ª enseñanza de esta capital al Sr. D. Clemente Miralles, para darle las gracias por el generoso recuerdo que ha consagrado á los individuos de su clase al destinar 4.000 reales de su particular peculio para los premios que distribuyó la sociedad el Fomento á los dos maestros de ambos sexos mas antiguos de este distrito y á los que se ha considerado con mas merecimientos por la Junta Provincial del ramo.

ta por demás, nos presenta cada día nuevos descubrimientos, sin que sea posible encerrarla en los límites trazados por el hombre; todo ello nos persuade ser bastante al labrador la adopción de los tres términos propuestos, árboles, plantas y yerbas; entendiendo por árbol el vegetal leñoso, sea de alta copa ó arbusto; planta el regularmente herbáceo mas propio de huerta que secano; y yerba el no leñoso y regularmente de vida anual, bienal etc. y esto en términos generales y no en sentido absoluto y escrito, como que planta, por ejemplo, es vulgarmente sinónimo de vegetal.

No se crea que esta división esté tomada sin razón alguna, porque está fundada en el aspecto general que presenta la naturaleza al contemplarla. Un ejemplo me ocurre de este aspecto en Cervantes cuando al quedarse D. Quijote en Sierra Morena solo, y preocupado en su constante idea de Dulcinea, esclama con los tan sabidos versos «árboles, yerbas y plantas—que en aqueste sitio estais,—tan altos verdes y tantas etc.

No quiero pasar en silencio otra prueba en favor de esta triple división: Moisés, al referir en el Génesis la creación de los vegetales cap. 1.º vs. 11 y 12, designa tres grados en la organización vegetal; plantas, yerbas y árboles, según así se explica por la traducción de Mr. Cahen y otros, que designan las tres voces hebreas, descheh, plantas; heschéb, yerbas; y hets, árboles.

Quedo reservado pues á la geología; por ser ajenos á nuestro propósito y superior á nuestras escasas

lucos, el estudio de la gradación y série vegetal del antiguo mundo en sus diferentes periodos, en que se vé encaminar la naturaleza desde lo mas simple á lo mas compuesto, y desde los terrenos de transición hasta los cuaternarios inclusive: quede igualmente para la botánica, por las mismas razones, la división de la flora actual en sus dos grandes cuadros; de todas ocultas, en sus tres clases; de cenilores áfilas, cenilores foliaceas y semivasculares y de todas risibles, en sus tres clases; monocotiledones, dicotiledones y policotiledones, con las demás subdivisiones del reino vegetal.

Nosotros, partiendo de los tres grandes grupos antes admitidos para nuestra agricultura práctica, debemos, en mi concepto, principiar en las subsiguientes reuniones, esponiendo algo de la arboricultura en huerta y en secano; concretándonos en seguida al olivo, almendro, higuera y algarrobo, que son los que mas nos interesan, por ser los mas dominantes en este país; porque señores; si vivimos en una tierra siempre sedienta ¿por qué no nos hemos de dedicar con predilección y preferencia al arbolado, el mas resistente á las sequías, á esos gigantes del reino vegetal, plantas de mayor elevación, duración y consistencia, el mas hermoso adorno de los campos y que proporciona tantas comodidades á la vida? De sus maderas pende la fabricación de nuestras casas para acogerlos contra las intemperies; las construcciones navales, la fabricación de nuestros muebles, máquinas, herramientas y otros objetos de utilidad al arte y al comercio; de sus hojas, cortezas y frutos, cuan-

vertenciar de relación y prueba á la opinión de Fenofonte, elegida como epigrafe de este discurso; no nuestras, si que entresacadas de un célebre escritor agrónomo.

1.ª «En las tertulias, dice, en las academias, hasta en los tribunales y consejos, se habla de la agricultura con entusiasmo, y todos conocen que esta profesión del hombre, tan honrada en todos los siglos ilustrados y en todos los países cultos, se ha visto en España postergada, abatida y llena de pechos;» y continúa «Cuando se habla de agricultura, parece que se trata de una de las artes mas bajas y viles, y ¿cual será la causa de tanto desprecio? Creo, dice, no ser otra que ver á los pobres y toscos aldeanos y lugareños con sus manos callosas, encorvados sus cuerpos y dedos, de tantas fatigas, penalidades y sudores, los que apenas se sustentan con un poco de mal pan moreno, y á veces mugriento y peor condimentado. No lo entendían así los pueblos ilustrados, porque no había en ellos arte mas recomendable ni mas honroso.»

Sin embargo, hace ya algunos años, en particular desde que escribió este autor, que España parece despertar de su letargo y apesar de las difíciles circunstancias porque hemos atravesado, se va reconociendo de día en día la grande importancia del arte del campo, si bien todavía al compararnos con otros pueblos tan adelantados en él, deploramos su lamentable atraso mas sensible, cuanto podia ser muy superior á todos por su suelto tan favorecido de la naturaleza y por su clima, pues se dice; que posee to-

NOTICIAS GENERALES.

Tenemos entendido que el gobierno inglés, según las noticias que ha comunicado nuestro representante en Londres, se halla dispuesto á levantar la cuarentena que el consejo sanitario de Gibraltar impuso sin fundamento alguno á los buques procedentes de las posesiones españolas en Africa.

Se ha encargado de la defensa de nuestro colega la Epoca, su redactor el Sr. Fernandez y Gonzalez, en la demanda entablada contra el colega por el Siglo Futuro.

El jueves salió de Madrid para Guadalajara el capitán general de aquel distrito Sr. Primo de Rivera.

Se han concedido 15 dias de licencia para Caldas de Mombuy al mariscal de campo D. Manuel Catalan, segundo cabo de la capitania general de Aragón.

Dice el Bco de Navarra que la estadística criminal adquiere en aquella provincia, y muy particularmente en algunos pueblos de la ribera, alarmantes proporciones.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Constantinopla 4.—El lunes ocuparon los rusos el castillo de Batam. Entrarán en la ciudad el viernes.

Los lazos se refugian en las montañas, todavía con propósito de oponer alguna resistencia. La mayor parte de ellos está dispuesta á emigrar.

Un comisario del gobierno llegado á Batum tiene el encargo de disponer su repatriación.

A ser cierto el rumor que corre hoy, han estallado nuevos movimientos insurreccionales en las provincias griegas.

La salida de tropas y de algunos buques en aquella direccion dá motivo para creerlo.

Roma 4.—El gobierno propondrá á las Cámaras, en seguida que reanuden sus sesiones, la solución del conflicto comercial con Francia.

Viena 4.—Se ha presentado en el campo austriaco una diputación compuesta de cuatro musulmanes y dos cristianos, ofreciendo la sumisión de los insurrectos.

Atribúyese al gobierno ruso la determinación de dar á la Bulgaria un príncipe absoluto que evite todo contagio con los principios constitucionales. Ha recomendado al príncipe de Battenberg. El general Skobelev tiene misión de organizar y unificar el ejército búlgaro.

Londres 4.—El vapor Princesa Alice que navegaba por el Támesis de vuelta de una excursión de recreo á la cual habia llevado gran número de viajeros, fué abordado anoche cerca de Woolwich, á las ocho próximamente, por un vapor de hierro, el Bywell Castle, cargado de hulla. El Princesa Alice se fué aique en menos de cinco minutos, y el Bywell Castle siguió su marcha sin prestarle socorro alguno.

Han perecido 550 viajeros, el capitán y toda la tripulación. Había entre aquellos gran número de mujeres y niños.

Hace diez años ocurrió en el mismo lugar una catástrofe análoga.

Ateuas 4.—Hay gran agitación en las provincias limítrofes. En Janina y en la Macedonia vuelven á presentarse partidas insurrectas. Atribúyese al Rey

el propósito firmísimo de reivindicar por medio de las armas los derechos que la Puerta no quiere reconocer en Grecia.

París 4.—El Rey D. Fernando de Portugal saldrá el día 8 para Lisboa.

Cuarenta mil peregrinos reunidos en Cete han salido en procesion para Favery. Ochocientos sacerdotes escoltaban el Santo Sacramento. El arzobispo de Besancon dirigió un discurso á los concurrentes.

GACETILLAS.

Estimando.—Celebramos que las indicaciones de la prensa encuentren eco en las autoridades. Ayer observamos que la pequeña fuente de la plazuela de Santa Maria, que surte al barrio de la Villavieja, daba mas cantidad de agua y duró mas tiempo del que ordinariamente se ha venido notando, lo cual hizo que las pobres mujeres que desde las cuatro de la mañana preparan los cántaros para surtirse de aquel líquido, pudiesen llenarlos sin reproducirse las escenas ó escándalos que dias pasados tuvieron lugar. Siga pues la cosa por ese camino y dará positivos y convenientes resultados.

Fuencion religiosa.—Mañana se celebraran en la ermita de nuestra Señora del Socorro, situada en el Arrabal-Roig, los actos religiosos que anualmente tributan aquellos vecinos á su excelsa patrona.

Por la mañana habrá misa solemne con sermón, y por la tarde procesion; á cuyos actos asiste con cruz alta, el reverendo Clero de la parroquia de Santa María y una banda de música.

Dichos vecinos ruegan al señor Alcalde se digne disponer que el esparado dia les favorezcan con su presencia y efectos las botas ó mangas del riego público por mañana y tarde, á ser posible, para impedir que se levante polvo y moleste á los concurrentes.

Fallecimiento.—La desgraciada que á consecuencia de haberse desprendido un balcon de una casa de la calle de Belen el miércoles último, se cayó á la calle fracturándose una pierna, falleció ayer á consecuencia de su herida.

Danzas.—Las que actualmente se verifican en la calle de la Huerta del barrio de San Anton, están siendo objeto de los mayores elogios por parte de los aficionados que en gran número acuden á aquel sitio para admirar el donaire y la gracia de las rumbosas hijas del citado barrio.

Hemos oido decir que dentro de unos dias empezarán las fiestas en las calles de San Vicente y de la Parroquia para solemnizar el aniversario de la muerte de Quijano.

Estas prometen ser muy brillantes.

Fiestas en Monovar.—Las que tendrán lugar este año en dicha villa, serán solemnes. Ayer salieron de esta capital, para el esparado punto, varios profesores de música que van á tomar parte en las funciones teatrales y religiosas. Hoy sale la brillante música de la Beneficencia para la mencionada villa, ajustada para aquellas fiestas. Los actos musicales que tendrán lugar, están encomendados á la direccion de los maestros directores Sr. Villar Modonés y Charques.

El ilustrado Sr. Abad de esta colegiata, D. Francisco Penalva, marcha hoy también á Monovar donde predicará el dia de la Virgen.

Para la villa de Elda salieron ayer de esta capital, algunos profesores de

música que tomarán parte en los actos religiosos de las fiestas de dicha villa.

Un sentido muy abusado.—Ninguno de los cinco sentidos es tan frecuentemente abusado como el del olfato, porque bajo pretextos falsos y mentiras, los charlatanes abusan de él infamemente. Pretenden por ejemplo, imitar el Agua Florida de Murray y Lanman, el perfume más fino de este siglo, y disgustan al público con sus enfermizas y asquerosas imitaciones. Se previene al público estar alerta contra esas ficciones que vienen siguiendo la marcha de este exquisito perfume, las cuales se le asimilan tan poco, como el miasma de un pantano, á la perfumada atmósfera de un valle tropical. Pídase el Agua Florida de Murray y Lanman, y asegúrese de que cada botella tenga grabado de relieve en el vidrio «Agua Florida de Murray y Lanman, droguistas, New York» sin esto ninguna es legítima.

Recomendamos los Granos de Salud del D. Ch. Albert, de París, operativos, laxativos, purgante vegetal, indispensable para hacer completo, más eficaz y sobre todo más pronto todo tratamiento de los vicios de la sangre, empujes, úlceras, flegmas, sarna, gota, bilis, reumatismo, escrófulas. Lea con atención el notable Tratado de las enfermedades especiales, vicios de la sangre etc. del Doctor Ch. Albert.

La dan gratis en todas las farmacias que son depósitos del Vino de Zarparrilla y Bolos de Armenia.

Certamen literario.—En la imprenta de D. Antonio Reus, calle de Jorge Juan, números 11 y 13, se vende el Certamen literario celebrado en esta capital el día 8 de Mayo de 1877, cuya obra forma un tomo de excelente papel, y de 382 páginas, cuyo importe es de seis reales.

Aviso.—Las personas que quieran adquirir los pertrechos pertenecientes á los buques franceses «Létoile de l'Algerie» y «Adele», así como los del falucho apresado por la escampavía «Ninfa» y fuerza de carabineros, en aguas de Santa Pola el día 21 de Junio último pueden presentar las proposiciones que gusten ante la Junta económica de la goleta de guerra «Caridad» que se halla surta en este puerto.

Anuacio.—Cantares y otras rimas que lo parecen por D. Juan Vila y Blanco.—Un cuaderno de 32 páginas en 8.º con dedicatoria y 138 cuartetas.—A un real de vellón el ejemplar. Se hallará en casa del autor, Angeles, 4 y 6, Alicante.

Juan.—El poema de aldea, que bajo este titulo acaba de publicar en esta capital el señor D. Blas de Loma Corradi, se halla de venta en la imprenta de D. Antonio Reus, calle de Jorge Juan, números 11 y 13.

SECCION COMERCIAL.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Buques entrados y despachados hasta las tres de la tarde en el dia de ayer.

ENTRADOS.

Laud María Concepcion Angeles, capitán Quesada, de Torreveja, con sal. Vapor francés Ville de Málaga, capitán Montier, de Lisboa, con efectos. Vapor Pizarro, c. Gastirol, de Valencia, con efectos. Vapor Balboa, c. Villoch, de Ambaros, con efectos.

DESPACHADOS. Vapor Pizarro, c. Gastirol, para Cartagena, con efectos. Balandra Dolores Boada, c. Puchol, para Cartagena, con lastre. Vapor Balboa, c. Villoch, para Barcelona, con efectos. Laud Tres Hermanos, c. Alemañ, para Orán, con efectos. Vapor Amalia, c. Franco, para Orán, con efectos.

Precios corrientes de la plaza de los artículos que á continuación se expresan:

GENROS COLONIALES Y ESTRANJEROS.

Table with columns: ARTICULOS, Peso 6 medida, Precio Rs. vn., Observaciones. Includes items like Azúcar b. s. florat, Café Puerto-Rico, etc.

FRUTOS DEL PAÍS.

Table with columns: ARTICULOS, Peso 6 medida, Precio Rs. vn., Observaciones. Includes items like Aceite del país, Añís de 29 y 25 g, etc.

COLEGIO DE CORREDORES.

Colizacion de cambios del dia de la fecha

Table with columns: FECHAS, PAPEL, DINER, OBSER. Includes entries for Londres, Paris, Marsella, Madrid, etc.

Descuento por la Sucursal del Banco, 5 por 100. Id. de particulares, al 7 por 100. Moneda francesa, al 3 beneficio.

SECCION LOCAL.

Alcaldia constitucional de Alicante.

Cumpliendo con lo prevenido en el artículo 5.º del reglamento para la ejecución de la ley de expropiacion forzosa de 17 Julio de 1836, se convoca á los señores propietarios de los terrenos que han de ser expropiados en este término municipal para la ejecución del proyecto de conduccion de aguas potables á esta ciudad, cuyos nombres constan en el Boletín oficial de la provincia correspondiente al 8 de Junio último con el fin de que se sirvan concurrir á las doce del dia 9 del actual al despacho de esta Alcaldia, para que designen los peritos que han de proceder á la tasacion de las citadas fincas, cuando así lo ordene el señor Gobernador civil de la provincia.

Se previene que los que no asistan á este acto, se entenderá se conforman con el perito nombrado por la administración, como preceptúa la ley.

Alicante 6 de Setiembre 1878. — T. José Javaloyes.

OBSERVATORIO METEOROLOGICO

DEL INSTITUTO DE ESTA CAPITAL.

Observaciones del dia 5 de Setiembre de 1878.

Table with meteorological data: Barómetro 762.65, Termómetro 30.4, Viento E. Brisa, etc.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTO DE HOY.—Santa Regina. SANTO DE MAÑANA.—La Natividad de Ntra. Señora.

Imprenta de Antonio Reus. Calle de Jorge Juan 11 y 13.

SECCION DE ANUNCIOS.

FARMACIA ALOPATICA Y HOMEOPATICA

DE DON JOSÉ CARLOS BELLIDO. plaza de Isabel II (antes de las Barcas) ALICANTE.

POMADA MARTIN.

REFUGIO DE LA SALUD DE LA FAMILIA.

Las virtudes admirables de esta preciosa pomada se manifiestan muy rapidamente en el tratamiento y curacion de las almorranas, grietas de los pechos, tumores, hinchazones, panadizos, dolores reumáticos y nerviosos, diviesos, neuralgias, erupciones, etc., etc. Una infinidad de casos prácticos, y testimonios irrecusables estampados en los prospectos, prueban la eficacia curativa de la POMADA MARTIN, única, en su clase, de cuantas se han inventado hasta el dia.

Vendese á 6 rs. bote en el único depósito central de la provincia. Farmacia de D. José Carlos Bellido, plaza de Isabel II, (antes de las Barcas), Alicante.

ACADEMIA DE MATEMÁTICAS DE D. J. J. DE ELIZACIN,

plaza de Isabel II, número 11, 2.º

PREPARACION PARA EL INGRESO EN LAS CARRERAS DE Telegrafos, Aduanas, Topógrafos, Infanteria de Marina, Escuela Naval flotante, Artilleria de la Armada, Infanteria, Caballeria, Administracion Militar, Artilleria, Ingenieros Militares, Estado Mayor del Ejército.

Gran depósito de camas de hierro

maqueadas, de lo más nuevo y elegante que en este género se fabrica en Inglaterra.—D. José Maria Parreño, calle Mayor, 26.

LE CONSEILLER DES DAMES ET DES DEMOISELLES.

ANO XXIX. PERIÓDICO ILUSTRADO AÑO XXIX. Publicase el dia 1.º de cada mes.—No se admiten suscripciones por menos de un año. Merece á las innumerables mejoras que se han introducido en el Consejo de las Señoras y señoritas, este periódico ya tan completo, es hoy una verdadera enciclopedia de la moda y la lenceria, ya iluminado, ya en negro; los patrones cortados, tamaño natural, que pertenecen á cualquier persona que quiera circular con elegancia y distincion; los modelos de tapiceria coloreados de una admirable perfeccion y facil reproduccion; las grandes hojas de bordados con las cifras de las suscriptoras; numerosas pequeñas labores de corchete, redicilla, guipure, punto de media, peinados, sombreros, lenceria, musica, agnadas, puntillas, rebas ilustradas, hojas de guardanietas para vestidos y pasamaneria, hacen esta publicacion la mas seductora y completa, que puede desear una señora ó señorita. Le Conseiller des dames et des demoiselles es el único periódico, pudiendo dar por la extension de su texto la explicacion detallada de los dibujos y patrones con tal claridad que pueden todos ejecutarse con la mayor facilidad. Precios para toda España, 50 reales.

FARMACIA de D. Juan Rodriguez, Hernandez

calle Mayor, número 22, ALICANTE.

Aceite de higado de bacalao emulsionado por la pancreatina

Este nuevo y heroico remedio, grato al paladar por su delicado sabor y olor se presenta bajo la forma de la más rica manteca de Holanda proporcionando al enfermo el placer de poderlo tomar con tostadas en el té, café, chocolate, leche, etc., constituyendo un agradable desayuno para todas las personas que por su estado delicado y por indicacion facultativa tenian que hacer uso del aceite de higado de bacalao, cuyo repugnante olor y sabor es conocido de todos.

Los múltiples ensayos hechos por las principales notabilidades médicas de Francia y otros países han demostrado que en nada disminuyen ni se alteran las virtudes terapéuticas del aceite de higado de bacalao usado hasta el dia, teniendo la inmensa ventaja de hacerle agradable al paladar para que puedan usarlo hasta las personas mas delicadas y los niños.

También se encuentran en esta oficina las píldoras al aceite de higado de bacalao á la pancreatina y los polvos de la misma base, y los aceites de higado de bacalao completamente purificado de Hogg id. id. de Pierre Moller el desinfectado y ferruginoso de Chevreil el moreno claro d Jeon.—44.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

DE ANTONIO REUS, JORGE JUAN, NUMEROS 11 Y 13.

En esta imprenta se reciben encargos para impresos de todas clases, como son: targetas de visita, prospectos, estados, obras de lujo, targetones, periódicos, cromos y documentos para oficinas tanto militares como particulares.

Las personas que acudan á este establecimiento encontrarán buen gusto, prontitud y economia en los trabajos que se le confien.

